



НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ



Наши поздравления!



ФЕНОМЕН РАКИТОВА

26 августа 2013 г. видному российскому философу, специалисту в области исследований теории организации и управления наукой и образованием, доктору философских наук, Заслуженному деятелю науки РФ, профессору Анатолию Ильичу РАКИТОВУ исполняется 85 лет!

А.И. Ракитов родился в семье профессиональных большевиков-подпольщиков в Москве в 1928 г. Его родители были репрессированы: отец отправлен в лагерь, мать исключена из партии и уволена с работы. После окончания войны А.И. Ракитов закончил с медалью первую Московскую очно-заочную школу рабочей молодежи и поступил на философский факультет МГУ, который с отличием закончил в 1952 г. В 1956 г. защитил кандидатскую диссертацию на Ученом совете Московского института народного хозяйства им. Г.В. Плеханова. В 1966 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Логический анализ систем научного знания» на философском факультете Ленинградского государственного университета. С 1967 по 1971 г. – профессор МИНХ им. Г.В. Плеханова. С 1971 по 1986 г. – заведующий отделом Института научной информации по общественным наукам АН СССР. Одновременно – главный редактор реферативных журналов «Философские науки в СССР» и «Философия и социология за рубежом». С 1986 г. – главный научный сотрудник ИНИОН.

Одновременно с научной работой А.И. Ракитов занимался общественной деятельностью. Вместе с такими известными философами и социологами, как А.А. Зиновьев, К.М. Кантор, Ю.А. Левада, Б.А. Грушин, Г.П. Щедровицкий находился в оппозиции к официальной идеологии. В эпоху Перестройки (1985 – 1990) активно участвовал в политической жизни страны. В 1990 г. по рекомендации Б.Н. Ельцина был включен в состав Консультативно-координационного совета при Председателе Верховного совета РСФСР, где активно занимался разработкой новой стратегии развития науки и образования.

После распада Советского Союза и возникновения Российской Федерации был назначен советником президента РФ по проблемам информатизации и научно-технологической политики. В качестве советника президента участвовал в разработке и подготовке ряда до-

кументов, направленных на поддержку российской науки и высшего образования. В этот сложный период плохо продуманных социальных и экономических реформ он прилагал максимум усилий, чтобы сохранить кадровый и научный потенциал в сфере высоких технологий, науки и высшего образования.

В 1992 г. А.И. Ракитов стал создателем и руководителем Информационно-аналитического центра Администрации Президента, который обеспечивал президента и руководящих работников его администрации аналитической и справочной информацией, разрабатывал по указаниям президента предложения по различным направлениям государственной политики, особенно в сфере науки и образования.

В марте 1992 г., выступая на заседании президиума Российской академии наук, он предупредил руководителей академии о необходимости подготовки и проведения административных и организационных реформ в интересах адаптации подведомственных научных организаций к новым условиям развития в России и глобальным трансформациям, которые в это время как раз набирали обороты. Вместе с тем он предупреждал, что примитивная коммерциализация науки и превращение ее в тривиальный бизнес могут иметь самые пагубные последствия.

В конце 1993 и на протяжении 1994 г. по поручению президента им был создан Аналитический центр по общей политике, которым он руководил на протяжении почти двух лет. В 1995 — 1996 гг. он занял пост советника руководителя Администрации Президента С.А. Филатова, который был одним из активнейших соратников Б.Н. Ельцина еще со времен Перестройки. На этом посту А.И. Ракитов совершил ряд важных инспекционных поездок в Мурманск, Екатеринбург, Якутск, Нижний Новгород, Тулу, Рязань и другие региональные центры с целью проверки состояния предприятий ОПК, предприятий, имеющих особую государственную важность, и для решений других задач, поставленных перед ним президентом и руководителем администрации. Особые усилия в этот период он прилагал для поддержки деятельности по сохранению научного потенциала России в тесном контакте с министрами науки и технической политики, министром образования, заместителями председателя Совета министров и другими государственными деятелями. Выполняя поручения президента, А.И. Ракитов возглавлял правительственные делегации в США (1990), в эмират Дубай (1995). В 1993 г. по приглашению информационно-средственческой организации «Norton Group», представлявшей интересы ряда крупнейших американских корпораций, снова посетил США, где изучал вопросы развития высокотехнологичных производств.

Вместе с тем в 70 — 90-е гг. А.И. Ракитов интенсивно работал в области научных исследований. Им было написано несколько

монографий, опубликованы сотни статей. Монографии и статьи А.И. Ракитова переведены и изданы на 11 иностранных языках. К настоящему времени им опубликовано около 380 научных работ, включая 15 монографий и учебников, которые, по данным информационно-аналитической системы РИНЦ, и по сей день являются наиболее цитируемыми.

На протяжении нескольких десятилетий Анатолий Ильич активно участвовал в международной научной жизни. Был докладчиком на Международной конференции по математической логике (Варшава, 1974), на Международном философском конгрессе (Москва, 1987), на Международной конференции по информационным технологиям (Гавана, Куба, 1990), на Панамериканской конференции по информационным технологиям (Портленд, США, 1989). Выступал с докладом на Конференции по информационным технологиям в Берлине в 1993 г. В 1987 – 1989 гг. был ключевым докладчиком на международном семинаре по проблемам исторического познания и философии истории (Варна, Болгария).

В последние десятилетия наряду с исследованиями в области философии А.И. Ракитов опубликовал ряд коллективных монографий по проблемам науки, научно-технической политики и стратегии развития в области высшего образования, вышедших при его участии и под его редакцией. В течение четверти века он является руководителем Московского городского семинара по науковедению, наукометрии и информатизации, который ежемесячно проводится в ИНИОН РАН. Труды семинара с 2003 г. публикуются в ежегоднике «Науковедческие исследования». В течение второй половины 90-х гг. А.И. Ракитов был главным редактором журнала «Проблемы информатизации».

Всю свою сознательную жизнь Анатолий Ильич занимался спортом, проплыл несколько тысяч километров на байдарках по рекам и речкам России, ходил на лыжах, бегал на коньках. Ракитов – ветеран Великой Отечественной войны, страдает полной потерей зрения, инвалид I группы по слуху. Однако эти нелегкие обстоятельства не мешали ему сделать блестящую научную и политическую карьеру.